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señores diputados indiquen los errores que pu-
diera contener, el Diario de Sesiones reunión 
28ª, 15ª sesión ordinaria especial, del 6 de no-
viembre de 2008.

–No se formulan observaciones.

Sr. Presidente (Fellner). – No habiéndose 
formulado observaciones, se tendrá por apro-
bado el Diario de Sesiones en consideración, 
se autenticará y archivará.

3
ASUNTOS ENTRADOS

Sr. Presidente (Fellner). – Corresponde dar 
cuenta de los asuntos incluidos en los boleti-
nes de Asuntos Entrados números 18 y 19, que 
obran en poder de los señores diputados.1

Corresponde que la Honorable Cámara pase 
a resolver respecto de los asuntos que requie-
ren pronunciamiento inmediato del cuerpo.

Atento a que los puntos sobre tablas son en 
su mayoría renuncias a comisiones…

Sra. Giudici. – ¡Pido la palabra!
Sr. Presidente (Fellner). – Tiene la palabra 

la señora diputada por la Ciudad Autónoma de 
Buenos Aires.

Sra. Giudici. – Señor presidente: justamen-
te porque estamos abordando el Boletín de 
Asuntos Entrados Nº 18, corresponde en este 
momento hacer las observaciones al respecto.

Nosotros queremos referirnos al punto 8.307, 
que remite a una nota presentada por los seño-
res diputados Favario, Aguad, Carrió, López 
Arias, Solá, Fadul, Stolbizer, Fein y Pinedo, la 
cual fue girada a la Comisión de Labor Parla-
mentaria y, como corresponde, nosotros plan-
teamos el tema en la mencionada comisión.

Esta nota que presentan los presidentes de 
bloque aludidos está basada en el artículo 106, 
último párrafo, del reglamento, que establece 
la competencia de esta Cámara de Diputados 
para emplazar a las comisiones que demoren 
el tratamiento de los temas. Textualmente, el 
artículo dice: “La Cámara, por intermedio del 
presidente, hará los requerimientos que juzgue 
necesarios a las comisiones que se hallen en 

1 Véase la enunciación de los asuntos entrados en el Apéndi-
ce. (Pág. 147.)

 IV. Dictámenes de comisiones. (Pág. 149.)

 V. Dictámenes observados. (Pág. 155.)

 VI. Comunicaciones de comisiones. (Pá-
gina 156.)

 VII. Comunicaciones de señores diputa-
dos. (Pág. 156.)
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–En la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, 
a los catorce días del mes de julio de 2010, a 
la hora 15 y 16:

1
IZAMIENTO DE LA BANDERA NACIONAL

Sr. Presidente (Fellner). – Con la presencia 
de 130 señores diputados queda abierta la se-
sión. (Aplausos.)

Invito a la señora diputada por el distrito 
electoral de Córdoba, doña Gladys Susana Es-
píndola, a izar la bandera nacional en el mástil 
del recinto.

–Puestos de pie los señores diputados y 
el público asistente a las galerías, la señora 
diputada doña Gladys Susana Espíndola pro-
cede a izar la bandera nacional en el mástil 
del recinto. (Aplausos.)

2
DIARIO DE SESIONES

Sr. Presidente (Fellner). – De conformidad 
con lo dispuesto por el artículo 164 del regla-
mento, corresponde considerar, a fi n de que los 
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Sr. Presidente (Fellner). – Mantengamos 
el nivel, señor diputado. Lo llamo al orden, 
por favor. Dedíquese a informar sobre el dic-
tamen de mayoría. Si lo explica ganamos to-
dos y seguramente se va a poder sancionar el 
proyecto.

Sr. Bonasso. – Forma parte del informe es-
tablecer claramente qué intereses están en jue-
go en este debate, de qué lado está la colonia y 
de qué lado está la patria.

–Varios señores diputados hablan a la 
vez.

Sr. Bonasso. – De qué lado está la entrega, 
de qué lado está la fotito en los Andes para re-
cordar la gesta de San Martín y después vender 
los territorios a la Barrick Gold y hacer una 
legislación para esa empresa, lo cual me parece 
un insulto al Libertador. (Aplausos.)

Vamos a defender la soberanía nacional 
le guste a quien le guste, le moleste a quien 
le moleste y le perturbe a quien le perturbe. 
(Aplausos.)

La primera manera de defender la soberanía 
nacional, como lo hicimos con la ley de bos-
ques, es defendiendo aquello que es constituti-
vo de la vida. Los bosques son el aire y la po-
sibilidad de ir anulando el efecto invernadero 
producido por el dióxido de carbono.

–Ocupa la Presidencia la señora vicepre-
sidenta 2ª de la Honorable Cámara, doña 
Patricia Susana Fadel.

Sr. Bonasso. – Costó mucho sancionar la 
ley de bosques, y mucho más costó que fuera 
reglamentada, lo que recién ocurrió cuando se 
produjo la tragedia de Tartagal.

Una ley es su letra, pero también su concep-
to y su espíritu, y es su historia. Esta ley tiene 
una historia. Varios de los diputados que aplau-
dieron los improperios aquí inferidos con par-
ticular insolencia, que no voy a tolerar, apreta-
ron la tecla para votar afi rmativamente cuando 
el proyecto de la diputada Marta Maffei, hoy 
mandato cumplido, se puso en consideración 
de este cuerpo, y se votó, por unanimidad, y 
también por unanimidad se aprobó en el Sena-
do de la Nación.

Aquí se produjo un dictamen de mayoría que 
no fue como nos han relatado. No es verdad 
lo que nos han dicho. El señor diputado Juan 

cial de estos días, han hecho denuncias penales 
porque les molestan tres banderitas en la foto 
de una presidenta que está administrando y de-
fendiendo a la patria fuera del país, me parece 
que es someter a este cuerpo a la violencia ab-
soluta a la que se refi ere este artículo!

¡Señor presidente: como cuestión de privi-
legio voy a pedir, no que ella pase a ninguna 
comisión sino que se apliquen exactamente los 
llamados al orden que usted debe imponer si 
en algunos de los discursos que se pronuncien 
se vuelven a repetir palabras como que algunos 
acá somos empleados o conniventes de delito 
con alguna empresa! ¡En su caso, voy a dejar 
pedido el permiso para retirarme de la sesión, 
como también lo dice el reglamento, porque 
no voy a ser connivente con una Cámara del 
Congreso que se pasa la Constitución y el res-
peto de los argentinos por el lugar que menos 
le importa! (Aplausos.)

Sr. Presidente (Fellner). – Tiene razón, se-
ñora diputada.

12

RÉGIMEN DE PRESUPUESTOS 
MÍNIMOS PARA LA PRESERVACIÓN 

DE LOS GLACIARES Y DEL AMBIENTE 
PERIGLACIAL

(Continuación)

Sr. Presidente (Fellner). – Prosigue la con-
sideración en general de los dictámenes de las 
comisiones de Recursos Naturales y Conser-
vación del Ambiente Humano y de Minería, 
recaídos en el proyecto de ley venido en revi-
sión del Honorable Senado sobre régimen de 
presupuestos mínimos para la preservación de 
los glaciares y del ambiente periglacial.

Para informar sobre el dictamen de mayo-
ría, tiene la palabra el señor diputado por la 
Capital.

Sr. Bonasso. – Señor presidente: me hace 
gracia que la diputada Conti recién hablaba 
de improperios y demás, y simultáneamente 
el diputado Gioja –a quien no aludí sino a sus 
hermanos– me acusaba de tarambana y mesiá-
nico; y yo no lo acusé de chorro.

–Varios señores diputados hablan a la 
vez.
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que se fueron– coinciden con un servidor en la 
divisa principal que debe unirnos por encima 
de todo.

No queremos que las montañas de los An-
des –que están en peligro, como muy bien dijo 
Pino Solanas– sean usadas para la explotación 
aurífera con cianuro, que ya ha sido prohibida 
en la Europa unida.

No queremos que sea para el bolsillo de unos 
pocos. Queremos que haya agua para todos los 
argentinos. Reiteramos –estoy seguro de que 
muchos de los diputados del Frente para la Vic-
toria coinciden conmigo– que no queremos ser 
la Bolivia de Patiño, el rey del estaño, aquel del 
que hablaba Eduardo Galeano en su inolvida-
ble Las venas abiertas de América Latina.

Bolivia también apostó a la riqueza minera 
y se convirtió en el país más pobre de Sudamé-
rica. No deseo que sea el caso de la República 
Argentina. (Aplausos.)

Sra. Presidenta (Fadel). – Tiene la palabra 
el señor diputado por San Juan.

Sr. Tomas. – Señora presidenta: en primer 
lugar, quiero aclarar algunas cosas que no que-
daron claras o se plantearon como confusas.

La Comisión de Minería de esta Cámara de 
Diputados desde un principio planteó la nece-
sidad de tratar todos los temas de la comisión. 
No solamente lo planteó, sino que en reiteradas 
oportunidades se distribuyeron por sectores 
cada uno de los temas a tratar. Pero fue jus-
tamente la Presidencia de la Comisión de Re-
cursos Naturales y Conservación del Ambiente 
Humano la que nos increpó e instó en cuanto a 
que nosotros no teníamos por qué tratar el tema 
de glaciares, a tal punto que nos dijeron que si 
no participábamos de la reunión conjunta de 
comisiones, igual iban a sacar dictamen.

Como siempre tuvimos intención de tratarlo 
–y por eso lo incluimos en el debate– asistimos 
a la reunión. No solamente que fuimos sino 
que también opinamos y, a partir de ahí, pro-
pusimos la aprobación del dictamen que hoy 
es de minoría.

En virtud de la necesidad y de la premura 
que tenemos las provincias cordilleranas de 
proteger nuestros glaciares, avanzamos tenien-
do en cuenta la sanción de la Cámara de Sena-
dores para que el tema fuera tratado más rápi-
damente. Entendíamos que si se modifi caba el 

poder de esa foto es más fuerte; esa foto es de-
terminante.

Aclaro que no me interesa califi car a la opo-
sición y al ofi cialismo, porque muchas veces 
he votado junto con ellos proyectos que me pa-
recían correctos. Lo importante es saber si se 
puede confi ar o no en ciertos acuerdos.

Por lo tanto, teniendo en cuenta el discurso 
que originalmente pensaba pronunciar, debo 
reconocer que fui cándido e ingenuo. Me alegra 
que el senador Filmus igual me haya llamado 
para ratifi carme que va a apoyar en el Senado 
lo que nosotros vamos a votar, porque de lo 
contrario tendría que dudar de mi propia con-
ciencia. Tendría que ponerme a pensar si ese 
acuerdo realmente lo fi rmamos, si estuvimos o 
no de acuerdo, si discutimos o no artículo por 
artículo y si tuvimos en cuenta las observacio-
nes de distintos legisladores, como la del dipu-
tado Mansur, de la Unión Cívica Radical, del 
diputado Thomas, del Peronismo Federal, y de 
la diputada Fernanda Reyes, que ha llevado a 
cabo una tarea de investigación muy buena.

Justamente a raíz de esa investigación, el 
comentario que hice sobre el secretario de Mi-
nería no es baladí. Digo esto porque este se-
cretario –que fue uno de los protagonistas del 
veto presidencial junto con el gobernador Gio-
ja– tiene el domicilio de la fi rma Millstone, de 
la cual es propietario, en la calle Marcelo T. de 
Alvear 924 –creo que ésa es la numeración co-
rrecta, aunque de todos modos fi gura en el ex-
pediente judicial–, primer piso, que también es 
el domicilio de Barrick Exploraciones Argenti-
nas Sociedad Anónima. Además, el presidente 
de Barrick Exploraciones Argentinas, –¡oh ca-
sualidad!– es un señor Celorrio, quien también 
sería o habría sido presidente de Millstone, 
la empresa propiedad del secretario Mayoral. 
Entonces, si tiene piel de león, orejas de león, 
patas de león, cola de león, a lo sumo puede ser 
leona pero no lagartija. (Risas y aplausos.)

No es un problema de estar a favor o en 
contra del gobierno, como por ahí se dijo en-
tre tantas imbecilidades que desgraciadamen-
te tuvimos que escuchar. Hubiera estado muy 
contento de que el bloque del Frente para la 
Victoria hubiera votado el acuerdo alcanzado 
con el senador Filmus, porque sé que en sus 
fueros íntimos algunos de sus diputados que 
están sentados en este recinto –incluso algunos 

lperello
Resaltado
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ser glaciar de escombros –si es que se lo quie-
re califi car de alguna manera– porque también 
es agua congelada. Los suelos congelados no 
son glaciares, no producen agua potable ni de 
ningún tipo. Simplemente permanecen quince, 
treinta o sesenta días y luego se derriten. No 
son hielos permanentes.

¿Quieren que les diga más? El término peri-
glacial ni siquiera fi gura en el diccionario de la 
Real Academia Española porque no existe, ya 
que todavía no hay acuerdo acerca del concep-
to y sus alcances.

Si sumado a eso establecemos que en los 
suelos congelados –no estamos hablando de 
glaciares– se prohíben un montón de activi-
dades, pregunto a todos los legisladores aquí 
presentes –muchos de los cuales son de regio-
nes cordilleranas y muchos otros de la Capital 
Federal– cómo creen que podremos desarrollar 
nuestra provincia, que tiene más de un 80 por 
ciento de su territorio montañoso. ¿Cómo pien-
san que podemos desarrollar nuestra provincia 
si solamente tres valles constituyen el territorio 
que puede ser trabajado con vitivinicultura, oli-
vicultura o pequeña ganadería, contribuyendo 
a evitar el desempleo de las zonas rurales con 
población dispersa y transformándolo en mano 
de obra para que esa gente pueda desarrollarse 
y quedar defi nitivamente incluida?

Éste es el planteo y el desafío: proteger los 
glaciares y realizar nuestras actividades. Noso-
tros no podemos plantar soja o girasol. ¿Dón-
de podríamos hacerlo, si tenemos montañas y 
piedras? Además, tratamos de cuidar nuestro 
territorio porque tenemos un solo río.

Aquí se ha hablado de millones y millones 
de litros, pero ¿saben cuántos metros cúbicos 
trae por segundo el río San Juan? No llega a 
50 metros cúbicos por segundo. ¿Alguno de 
ustedes cree que con ese volumen de agua po-
demos gastar semejante cantidad de millones 
de litros? Si tuviéramos esa cantidad seríamos 
Entre Ríos, Santa Fe o Córdoba. Pero nosotros 
tenemos un solo río y lo cuidamos, porque sa-
bemos lo que es no tener agua. Nosotros to-
mamos agua de la canilla y no agua embote-
llada como toman todos acá en Buenos Aires. 
El agua nuestra es pura, es agua tratada y no 
contaminada como la del Riachuelo, respecto 
del cual existe una resolución de la Corte Su-

proyecto, nuevamente tendría que volver a la 
Cámara alta. Y otra vez seguiríamos los de las 
provincias cordilleranas sin una ley que proteja 
a los glaciares.

El planteo que hace el presidente del bloque, 
diputado Rossi, tiene mucha coherencia y lo 
ratifi ca el discurso del señor diputado preopi-
nante, cuando dice que hace cuarenta y ocho 
horas se reunió con el senador Filmus.

Valoro enormemente la predisposición del 
señor senador Filmus y la del señor diputado 
Bonasso, pero estamos tratando un proyecto 
de ley aprobado por unanimidad por el Sena-
do de la Nación. No es el proyecto del señor 
senador ni el del diputado Bonasso, sino que 
son dos dictámenes tratados en forma conjunta 
por ambas comisiones, que jamás rehusaron el 
debate ni esquivaron la discusión de ninguno 
de estos temas.

A partir de allí fue que nosotros seguimos 
insistiendo con este proyecto, por más que el 
diputado por Mendoza diga que ha participado. 
Yo lamento no haber participado como presi-
dente de la Comisión de Minería. Ayer estuve 
todo el día en este Congreso de la Nación, y 
me hubiera gustado opinar y participar. Sin 
embargo, me enteré esta mañana por los dia-
rios Clarín y La Nación que habían planteado 
un proyecto conjunto. Entonces, al igual que 
el diputado por Catamarca que recién hizo uso 
de la palabra y que no es de mi bloque, todos 
–por lo menos los de mi bancada– nos vimos 
sorprendidos por este acuerdo al que se arribó. 
Y con ilusión y esperanza esperábamos que se 
hubiera logrado un acuerdo equilibrado y no 
una cuestión extremista.

Lamentablemente, no es así, primero, por-
que se eliminan las defi niciones de glaciares 
cubiertos, glaciares descubiertos y glaciares de 
escombros. No sé a qué se debe esto. ¿Saben 
cuál es el gran problema de todo esto, por qué 
se puede trabajar o no en uno o en otro lado? 
Porque no está claro cuál es el lugar. No se trata 
solamente de glaciares o periglaciares con sue-
los congelados. Si cualquiera de los diputados 
que están acá mira la cordillera desde La Quia-
ca hasta Tierra del Fuego, se va a dar cuenta 
de que hay mucho suelo congelado, pero eso 
no es glaciar. El glaciar es un componente de 
hielo, de agua congelada, que tiene una base 
congelada. Y el periglacial solamente puede 
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montaña. Recordemos que el Perito Moreno 
no es un periglaciar sino un glaciar, y no se 
encuentra en alta montaña sino a 178 metros 
de altura. ¿Saben por qué esa norma fue per-
feccionada? Porque hay jurisdicciones provin-
ciales que tienen determinadas facultades y 
que no estaban contempladas en esta iniciativa 
que se pretende debatir, como la jurisdicción 
del sector antártico o los glaciares ubicados en 
parques nacionales.

Por estos motivos nosotros apoyamos el 
proyecto que ha sido mejorado en el Sena-
do, porque tiende a proteger mejor la zona de 
glaciares. Éste es el desafío. Además, dicha 
sanción establece la participación ciudadana, 
aspecto que no contempla la que se ha introdu-
cido nuevamente en esta Cámara.

Otro aspecto que no recordaba de la san-
ción del Senado es que acepta la posibilidad de 
monitorear el cambio climático. Recordemos 
que nuestro país ha fi rmado varios tratados en 
dicha materia. Entonces, hubiera sido muy im-
portante poder debatir esta iniciativa que fue 
aprobada por unanimidad por muchos de los 
representantes de los diversos bloques de esta 
Cámara y del Senado.

Vuelvo a llamar a la refl exión. Las provin-
cias andinas hemos sufrido durante muchos 
años el ostracismo, la falta de trabajo y de cre-
cimiento. Queremos concretar la comunicación 
entre la Argentina y Chile para tener abierto el 
mercado hacia el Pacífi co desde Puerto Alegre, 
pasando por Entre Ríos, Santa Fe, Córdoba y 
La Rioja, pero no vamos a hacerlo, ¿saben por 
qué? Porque nos dirán que no podemos hacer 
un túnel donde hay que perforar la montaña, 
porque es zona periglacial. No vamos a poder 
hacer la ruta 150, que tiene tres túneles y siete 
puentes, porque es zona periglacial.

Nosotros no solamente cuidamos el agua 
sino que como es un elemento que no nos so-
bra, como ocurre en muchas provincias del 
país –que cuando decimos que son más ricas es 
porque tienen más agua que nosotros–, la cui-
damos y protegemos a través de diques. Noso-
tros tenemos tres diques construidos, y eso se 
considera zona pleriglacial. Es más, no se in-
cluye la generación de energía hidroeléctrica, 
que para nosotros es fundamental y para el país 
es clave, porque incorporamos energía hidro-
eléctrica al sistema interconectado del país.

prema de Justicia de la Nación que todavía no 
se cumple.

A mí me gustaría, si me permiten que me 
meta, decirles cómo tienen que resolver acá el 
problema del Riachuelo. No me interesa que 
se inmiscuyan en los asuntos de la provincia 
de San Juan ni en los de ninguna de las provin-
cias cordilleranas. Y aclaro que no soy socio de 
ninguna empresa. Soy diputado por San Juan, 
y un peronista que viene militando desde hace 
muchos años. Nadie va a meterme en ningún 
negocio; yo trabajo y milito todos los días. En-
tonces, sugiero al señor diputado que haga su 
discurso y la denuncia que desea donde corres-
ponda.

He visto fotos de playas de Punta del Este 
y escuchado decir que un empresario les ha 
prestado la casa. No voy a dudar acerca de si 
ese empresario pueda tener alguna conniven-
cia; allá él o ella si prestó esa casa en Punta del 
Este, pero no se trata de ningún diputado de 
nuestro bloque ni de la provincia de San Juan.

Como no quiero alejarme de la realidad de la 
discusión, voy a reiterar algunos conceptos. El 
Senado de la Nación mejoró el proyecto vetado 
por la señora presidenta. De modo que hoy no 
podemos aprobar una iniciativa, por más que 
haya sido acordada, porque ni siquiera hemos 
podido estudiarla detenidamente. Se habrán 
puesto de acuerdo entre ellos, dos o tres, pero 
nosotros, que somos representantes de las pro-
vincias cordilleranas, no fuimos consultados y 
hubiera sido interesante exponer nuestras ra-
zones.

Por otro lado, quiero señalar que en el día 
de la fecha, haciendo uso de las facultades que 
otorgan los artículos 41 y 124 de la Constitu-
ción Nacional, compañeros del Peronismo Fe-
deral aprobaron por unanimidad una norma en 
la Legislatura de la provincia de San Juan. El 
Congreso Nacional puede dictar presupuestos 
mínimos, pero no puede avanzar sobre las ju-
risdicciones provinciales. Los recursos natura-
les –guste a quien le guste– son de dominio 
exclusivo de las provincias. (Aplausos.) Noso-
tros somos los dueños de los recursos naturales 
y de los glaciares, les guste o no. El agua es un 
recurso natural y dominio de la Constitución.

Entonces, hay que empezar a llamar a las 
cosas por su nombre. En la iniciativa del Sena-
do no se habla solamente de glaciares de alta 
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pidamente por parte de la Justicia, pero no in-
volucren a todos los provincianos, a todos los 
cordilleranos ni a todos los gobernadores que 
se han puesto de acuerdo para levantar nuestras 
zonas y para que la gente en defi nitiva tenga 
trabajo, es decir, para que vuelva la inclusión 
social que se perdió después de muchos go-
biernos y de muchas gestiones.

No voy a hacer alusiones, pero hemos tenido 
que reconstruir una provincia donde el sueldo 
de un empleado público era de 300 pesos. Hoy, 
tenemos más trabajo privado, más comercio 
exterior. Hoy, nuestra provincia está en el cuar-
to lugar después de las grandes provincias del 
país. ¡Miren si no vamos a cuidar los glacia-
res! ¡Miren si no vamos a cuidar los recursos 
naturales!

La verdad es que se me han hecho largos 
estos veinte minutos, pero de todas maneras 
quiero decir a todos que nosotros, que vivimos 
en San Juan –donde tenemos hijos, padres y 
abuelos– no vamos a contaminar nada. Antes 
se explotaba la minería con mercurio. Eso sí 
provocaba contaminación. Hoy, el oro se saca 
de la roca utilizando cianuro, pero no es el cia-
nuro que contamina, sino un cianuro que se 
diluye con agua y cal. Éste es el cianuro que 
se utiliza en un sistema de reciclado de agua, 
porque no vamos a derrocharla. No nos sobra 
el agua.

Éste es el desafío. Ésta es la situación que 
nosotros queremos seguir llevando adelante. 
La ciudadanía de San Juan nos apoyó y respal-
dó en cuatro elecciones: en la última, obtuvi-
mos el 57 por ciento de los votos. Esto es así 
porque la gente de San Juan recibe el mensaje 
en forma clara.

Ésta es mi primera alocución en esta Cámara 
de Diputados, y me expreso de manera fi rme 
sobre un tema relacionado con mi provincia. 
Los invito a San Juan no solamente para que 
prueben sus vinos sino también para que vayan 
a las minas, a la alta cordillera –a más de cuatro 
mil metros de altura–, para ver cómo se trabaja 
allí durante catorce días.

Quiero invitar a los legisladores a visitar la 
provincia de San Juan para que nos desengañe-
mos y para que nos hagan todas las preguntas 
que estimen pertinentes.

Así es San Juan; así son las provincias cordi-
lleranas. Nosotros queremos proteger los gla-
ciares porque somos responsables y queremos 
cuidarlos. Queremos aprovechar el agua, que 
nos resulta escasa.

Como en su provincia, señora presidenta, 
nosotros tenemos que distribuir el agua por tur-
nos; no la tenemos en abundancia y esperamos 
las lluvias. Tenemos que llevarla por canales de 
conducción de agua con diques repartidores.

En la zona del desierto tenemos sistemas de 
riego por aspersión y goteo. Debemos poner 
una manguerita en todas las fi ncas para que 
las uvas, que después se transforman en vinos 
que tomamos todos los argentinos y también se 
exportan, tengan el grado y el nivel que todos 
esperamos.

¿Ustedes creen que nosotros vamos a derro-
char el agua? ¿Ustedes creen que vamos a con-
taminar los glaciares? Nosotros sabemos lo que 
es no tener agua porque estamos en una zona 
semidesértica. Nuestra provincia arranca en la 
mañana con una temperatura de 5 grados bajo 
cero y llega a 25 o 30 grados al mediodía, vol-
viendo a bajar en la noche. ¿Cómo no vamos 
a saber lo que es tener una provincia desértica 
donde faltan recursos energéticos y agua?

Todo lo hemos logrado con una decisión 
política. Tuvimos que enfrentar a muchos de-
tractores. Como se dijo acá, algunos, por ig-
norancia; muchos, de buena fe, y otros buscan 
réditos políticos para que en defi nitiva pro-
vincias como la nuestra sigan siendo como en 
1810. Nosotros no queremos ser como eran 
entonces, cuando la gente tenía que venir a re-
unirse frente al Cabildo para ver cómo hacían 
la Revolución de Mayo. Nosotros queremos 
ser una provincia que se desarrolle y crezca, 
que no sea terminal sino el paso obligado para 
abrir el mercado al Pacífi co y a toda Asia.

Éste es el desafío que pretendemos. Por eso, 
cuidamos nuestros recursos naturales y prote-
gemos los glaciares, y para eso hemos sancio-
nado una ley en la provincia de San Juan, en 
uso de nuestras facultades autónomas, que fue 
aprobada por unanimidad.

Me preocupa cuando aparecen críticas o 
ataques personalizados. Esto se soluciona sim-
plemente con las denuncias. Me parece bien 
que haya una denuncia y que se resuelva rá-
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actividades productivas solamente se pueden 
desarrollar en el marco de un concepto de desa-
rrollo sustentable, o sea, de tal manera que las 
generaciones presentes aseguremos a las futu-
ras una calidad de vida digna. Por eso, yo me 
abstuve cuando en este recinto se pidió insistir 
en el proyecto de ley de la diputada mandato 
cumplido Marta Maffei, pensando que con el 
veto de la presidente tenía oportunidad de per-
feccionar esa iniciativa.

Fue así que me puse a trabajar, y tal como lo 
expresó el diputado Rossi, nos reunimos para 
ver qué aporte podíamos hacer. Se convocó a 
los gobernadores y a los secretarios de Am-
biente de otras provincias. Al gobierno lo con-
formamos todos los poderes, no tiene por qué 
haber compartimientos estancos. Por eso, cele-
bré la convocatoria, con la idea de que a través 
del diálogo, el debate y el aporte de quienes 
tienen formación en derecho ambiental y los 
geólogos podríamos elaborar un proyecto con-
sensuado.

Pero mientras tanto se insistía con un pro-
yecto que había sido vetado, y quien retoma 
–según sus propias palabras– como un clon 
el proyecto de la diputada mandato cumplido 
Marta Maffei realiza una convocatoria pública 
que también me pareció un buen ámbito para 
perfeccionar el texto y hacer un proyecto su-
perador. Participaron distintas organizaciones 
como Parques Nacionales, los pueblos origina-
rios y la doctora Marta Rovere, que es especia-
lista en glaciares en América Latina.

En esa convocatoria los participantes de-
mandaron de modo explícito la incorporación 
de otros aspectos sustanciales. En razón de que 
los vuelos estaban suspendidos por la presencia 
de cenizas volcánicas, no pude estar presente, 
pero tuve el interés de conocer las demandas 
de estas organizaciones, en defi nitiva, de la 
ciudadanía que allí estaba representada. Pensé 
que era una buena oportunidad para incorporar 
a este proyecto la demanda de esos sectores.

Trabajé en ello y buena parte de mi proyec-
to coincide con el que retomó el diputado Bo-
nasso y en algunas cuestiones con el del sena-
dor Filmus. Agregué artículos que en mi opi-
nión satisfacían la demanda de la ciudadanía 
expresada en esa importante reunión que tuvo 
tanta difusión. Incorporé que se declare de uti-
lidad pública la protección, el mejoramiento, 

Este emprendimiento se otorgó a través de 
una concesión, que tiene su seguridad, pero 
antes de llevar a cabo cualquier explotación 
minera hay que atravesar la barrera de Gendar-
mería Nacional.

En estas condiciones, señora presidenta, 
quiero referirme concretamente al despacho 
que tiene sanción del Senado, porque creo que 
es el que más conviene a todas las zonas cor-
dilleranas y, fundamentalmente, a los glaciares 
que están en la alta y baja cordillera. (Aplau-
sos.)

Sra. Presidenta (Fadel). – Tiene la palabra 
la señora diputada por Chubut, quien va a refe-
rirse al otro dictamen de minoría.

Sra. Chiquichano. – Señora presidenta: en 
primer término, quiero solicitar autorización 
para insertar parte de mi discurso.

Estoy aquí porque durante toda mi vida he 
trabajado por la justicia. De niña he padecido 
tanto la injusticia que he llegado a decir: “Qué 
injustos son los Reyes Magos: no me han traí-
do ningún regalito”. Yo vivía lejos de la escue-
la, y en enero –durante las vacaciones – veía 
a mis compañeros con sus hermosos juguetes, 
mientras a mí no me habían dejado nada. Mi 
madre me consolaba diciendo que vivíamos 
muy lejos.

Llegué aquí embarrándome, empantanándo-
me, estudiando con libros prestados para ver 
cómo podía contribuir a la justicia y trabajar 
por la paz social.

Estoy aquí por mis convicciones: las defi en-
do con la dialéctica, con el intelecto y con los 
hechos. Para defender la calidad de vida de 
Chubut –se trata de una provincia cordillera-
na distinta a otras del Norte, donde tenemos 
ríos y bosques– toda la comunidad andina se 
ha movilizado.

Personalmente, defi endo los hechos, porque 
junto con el doctor Macayo fui abogada patro-
cinante contra la empresa Meridian Gold para 
que se impida la explotación minera a cielo 
abierto con cianuro ya que se ponían en riesgo 
las cuencas hidrográfi cas de los océanos Pací-
fi co y Atlántico.

Hoy, el derecho nacional y el internacional 
nos amparan. El artículo 41 de nuestra Cons-
titución establece claramente el derecho hu-
mano fundamental a un ambiente sano. Las 


